

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt áron vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-ter 8.
Telefon-szám 164

Megjelenik hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 f
Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes

szám ára 4 fillér

TÁVIRATOK.

Höfer jelentése

Budapest, június 23. Hivatalos jelentés.

Orosz hadszíntér.

A Czeremosz-völgyben az oroszok előnyomulóban vannak Kuyi felé. Egyébként Bukovinában és Kelet-Galiciában a helyzet változatlan.

Allásaink ellen Radziwiltól délkeletre és északra az ellenség tegnap számos heves támadást intézett, mindenütt visszavertük.

A Linsingen tábornok parancsnoksága alatt harcoló haderők Gorochowtól északkeletre és Lokaczytól keletre az oroszokat tovább vetették vissza Lokaczynál csapataink több, mint 400 foglyot és 4 orosz géppuskát szállítottak be. A Stochod—Styr szakaszon az ellenség több erő ellenátadása megfiúszult.

Höfer, altábornagy,
a vezérkar főnkének helyettese.

A német nagy főhadiszállás jelentése

Berlin, június 23 (Legfőbb hadv. jelentés)

Keleti hadszíntér.

Hindenburg tábornagy hadserege: Berezinánál történt rövid előretörés alkalmával (Bogdanovtól keletre) negyvenöt fogoly, két géppuska és két revolverágyú jutott kezünkre.

Lipót bajor herceg tábornagy hadserege: Odaritól északkeletre a csatornaállások ellen előnyomuló gyengébb ellenséges osztagokat véresen visszavertük.

Linsingen tábornagy hadserege: Az ellenség többszöri előretörése ellenre támadásaink Lucktól nyugatra és délnyugatra előrehaladtak. A Vörösbecko—Brodyvonal előtti arcvonalon az oroszok előretörését könnyűszerrel visszavertük.

Bothmer gróf tábornok hadseregénél nincs újság.

Legfőbb hadvezetőség.
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

A francia kamara

titkos gyűlései miatt Párisban a lakosság körében nagy a nyugtalanság. Zúrichi távirat jelenti, hogy a kamara titkos ülésén a békéről is hosszabb vita folyt. A kiszivárgott hírek szerint Joffre megmarad főparancsnoknak, ellenben két vezénylő tábornokot a frontról visszahívják. (Táviróda.)

Görög recept Romániának

Bukarest, június 23. Az Universal megbízható forrásból szerzett információja alapján írja, hogy Oroszország elhatározta, hogy kényszeríteni fogja a román

kormányt nyílt állásfoglalásra és színvállásra. Az ántánt nál különben elvan már határozva, hogy a Görögországgal való elbánást kipróbálják Románián is és teljesen úgy fognak eljárni Romániában, mint ahogy eljártak Görögországban. (Táviróda.)

Ujabb német-bolgár térfoglalás Macedóniában.

Szofia, A „Mir“ jelenti a főhadiszállásról, hogy a Rupel-erődöt megszállott német-bolgár erők egy része folytatta a megkezdett hadműveleteket és megszállta a Dragutin-erődöt. Az erőd megszállása minden incidens nélkül folyt le. Porto-Lagosból elindult bolgár és német erők megkezdtek előnyomulásukat Mosin-Kale felé. A csapatok nehéz tüzérséget is visznek magukkal.

Az oroszok Hindenburg ellen támadnak.

Bern, június 23.

Az Echo szerint Dvinszk körül az oroszok tegnap nagy tüzérségi előkészületeket indítottak meg. Allítólag a legközelebbi napokban jelentékeny haderővel Hindenburg hadserege ellen offenzívát kezdenek.

Macedóniában a második védővonalat állják.

Athén, június 23. A macedóniai francia és angol csapatok nagy sietséggel dolgoznak egy második védővonal kiépítésén. Szadonikiban számolnak azzal a lehetőséggel, hogy a Xantiból a Ruppel-szoroson és Demir-hisszáron át előnyomuló bolgár és német erők az entente csapatokat kényszeríteni fogják az első védővonal feladására.

A görögök kiűritették Serest.

Szofia, június 23. Az athéni Embros jelenti: Sereg katonai kiűritése folyik. A katonai raktárak legnagyobb része már üres. A csapatok és a hadiszerek legnagyobb részét elszállították Drámába és Kavallába.

Moschonulos főparancsnok

Athén, június 23. A Nea Imera jelenti, hogy Moscholopus tábornokot a Görög-Macedóniából visszavont és Volo és Larissa között koncentrált csapatok főparancsnokává nevezték ki. Moschopoulos tábornokot Konstantin király kihallgatásra rendelte.

György görög herceg

Konstantin görög király testvére tegnap — mint egy berlini távirat jelenti — Berlinbe érkezett.

A hetivásárok

számát csökkentő miniszteri rendelet egyszerűen eltörli nála a két hetivásár közül az egyiket. Hogy melyiket a szerdait vagy a szombatit, még nem tudjuk, de a miniszteri rendelet azt mondja, hogy a vasárnaphoz legközelebb eső hetivásárral kell meghagyni.

A kisiparosra és a kereskedőkre, akiknek az egész üzlete a hetivásárookra van alapítva, valóságos csapást képez az egyik hetivásár eltörlése. A kisiparos és a kereskedő, aki az egész éven át a hetivásárból él, fogyasztóinak és így kereselőinek is felét elveszti, mert hiába akarnak arról meggyőződni, hogy azok akik különben szerdán jöttek be, most szombaton fognak a városba járni. Ez egyszerűen nem áll meg. A város egy nagy eseménnyel veszített el és így a hetivásárból élő kisiparos és kiskereskedő megélhetése veszélyeztetve van.

A miniszteri rendelet azt célozza, hogy a földműves minél ritkábbra legyen elvonva a mezői munkától. Hát ez az intézkedés teljesen felesleges, mert a földműves az aratási időben amugy is otthon marad és a nyári hetivásárok amugy is üresek szoktak lenni.

Nem erre az intézkedésre lett volna szükség, hanem arra, hogy a falusi hetivásárokat egyszerűen eltörölték volna. Teljesen felesleges, hogy Szentistvánon, Bácsbokodon, Monostoron, Dávodon, meg hasonló kereskedelmi és ipari gépontokon hetivásár legyen.

A falusi hetivásárokat egyszerűen el kellett volna törölni és a városokét, ahol a hetivásár fontos gazdasági tényező, érintetlen kellett volna hagyni.

Es van a miniszteri rendeletnek még egy sérelmes intézkedése. Azt mondja, hogy a vasárnaphoz legközelebb eső hetivásár tartandó meg. A miniszter megelégedett arról, hogy a legtöbb városban egyik hetivásár szombatra esik és hogy szombat Magyarországon sok ezer polgárnak olyan ünnepe, amelyen sem nem vásárolhat, sem el nem árulhat, ha vallását be akarja tartani. Minthogy ezeknek az egyenjogú polgároknak az érdekeit sem szabad szemelől tévesztetni, a hetivásár, az egyetlen hetivásár erre a napra nem tűzhető, ha csak nem akarják sok embernek a bevásárlási és elárulási lehetőségét megakadályozni.

Az egyik hetivásár miniszteri rendeletileg történt megszüntetésébe nem kell belenyugodnunk. Injon fel a törvényhatóság a kormányhoz, amelyben fejtsse ki, hogy a két hetivásár minélunk ekziszcenciális kérdés.

Addig pedig, amíg ez elintézve nincs, minthogy a miniszteri rendelet július 1-én már életbe lép, intézkedésnek kell történnie, hogy a hetivásár ne szombaton, hanem mondjuk pénteken tartassék meg, vagy pedig maradjon meg a szerdai hetivásár.

Ere az intézkedésre sok család miatt szükség van és reméljük is, hogy így is fognak intézkedni.

Egy pár cipőt

kellett érettségizett fiamnak vennem. Nem szívesen tettem, de muszáj volt már, mert amióta a háború kitört, egyre halogatom a nagy beruházást. De most már a végső pillanat következett be. Egy érettségizett ifjú mégsem járhat mezitláb. Heteken át való fontolgatás, töprengés és alkuvás után megvettük a cipőt 60 koronáért. Ezenközben észrevettem, hogy az én egyetlen cipőcsuk so talpa, so sarka. Megcsináltattam. Fizettem 16 koronát. A feleségomnek egy huzt kellett venni, mert már nem volt mit felvegyen. Nem úgy, mint a legtöbb asszszynak, hogy száz ruha mellett sincsen mit felvenni, hanem a valóságban úgy volt, hogy egyetlen ruhája szétfoszlott már. Hát ki kellett adnom azt a 28 koronát, amibe az a bluz került. A sok krumpli, bab és egyéb csupjától már megcsömöröttem, hát vettem urnapjára egy fél kilogramm húst (először ebben a hónapban) és kiadtam 8 korona 50 fillért.

Ez volt egy napon a kiadásom. Mivel hogy pedig senki sem hitellez, mindent készpénzben kellett kifizetnem s így egy napon kiadtam 102 korona 50 fillért.

Ez tulajdonképpen nem tartoznék a nagy nyilvánosság elé, ha nem merülne fel a kérdés: Magamszörü szegény tisztviselők hogyan éljenek meg a mai drágaságban. Az a pénz, amit én urnapján kiadtam,

havi járandóságomnak egy nagy hányada. Nekem csak egy fiam részére kellett cipő, feleségemnek bluz, nekem cipőtalpalás és ez a csokélyosság elvitte fizetésemnek nagyobbik felét.

Hát mit csinál az olyan, velem hasonló fizetési fokozatban levő kis tisztviselő, akit 5 gyerekkel áldott meg a jó Isten és akinek a maga és a feleségén kívül napjában még öt száját kell befűteni, öt pár lábra kell cipőt vennie, öt gyerek meztelen testet ruhával, akár milyen ócskával befűdni.

Valóságos talány, hogy az ilyen pályatársaim nem halnak éhen. Ugy látszik a levegőben is van valami tápláló.

Az talány, hogy hogyan élnek meg a tisztviselők, de még nagyobb talány, hogy a kormány és a törvényhatóságok nem gondolnak arra, hogy talán mégis emberséges dolog lenne a tisztviselők nyomorúságán valahogy segíteni.

Dühös kétségbeesés fogja el a tisztviselőt, hogy addig, amíg neki a legnagyobb nyomorúságot kell megésznie, máskor vagyont szereznek és ezeket a vagyonszerzéseket több kormány támogatás segíti előre, mint a tisztviselőt, aki pedig nem is akar egyebet, mint hogy tegyenek érte annyit, hogy kevesebbet kelljen neki nélkülöznie.

Egy tisztviselő.

H I R E K.

— **Ha az anya bűnös.** A napokban történt, hogy egy a szonyt, valami okból őrizet alá vett és néhány napig fogva tartott a rendőrség. Az asszszynnak több apró gyermeke van, az anyán kívül nincs senki gondozója a gyerekeknek s így a szegény ártatlan gyerekek napokig gondozatlan, éhen csavarogtak. A gyerekekről senki sem gondoskodott. Ugy véljük, hogy ha az anya valami bünt követett el, ezért ártatlan gyerekei nem bűnhődhetnek, nem szenvedhetnek. Az esetet azért tesszük ezuttal szóvá, hogy ha hasonló eset megismétlődik, ami mostanában valószínűleg sürűben fordul elő, akkor legyen a rendőrségnek arra is gondja, hogy ha az anyát büntetik, a büntetés ideje alatt a gyerekek valahogyan el legyenek látva. Mert az nem nagyon humánus eszelkedni, hogy az anyával együtt bűnhődnek a gyerekek is.

— **A női kereskedelmi szaktanfolyam** évvégi vizsgáját holnap vasárnap délelőtt kilenc órai kezdettel tartja meg.

— **Eljegyzés.** Osztrögöröz Irnuska tanítónőt eljegyezte (Óbecse) Osztrögöröz Sándor adóoszt. Tart. hadnagy (Baja).

— **Uj tanárnő.** A bajai izraelita leánypolgári iskolához az iskolaszék Vajda René győri polgári iskolai tanárnőt választotta meg egyhangulag.

— **A gyűjtések rendezése.** A belügyminiszternek egy nagyon helyes intézkedéséről érkezett a városhoz rendelet. Ez szerint ezután bármilyen célra csak az gyűjthet, aki a hatóságtól erre engedélyt kért és kapott. Ez a belügyminiszteri rendelet sok visszaélésnek fog véget vetni és a közönséget sok kellemetlen zaklatástól fogja megkímélni.

— **Drágasági pótlék.** A bajai izr. hitközség előljárásegi ülésén elhatározták, hogy ez év július hó elsejétől hivatalnokainak és alkalmazottainak drágasági pótlékot fog havonként folyósítani.

— **Adomány.** Wittenberg Rózsika az iskolában szorgalmáért és kézimunkáiban elért eredményeért a csütörtöki diszvizsgán 6 korona ösztöndíjat kapott, mely összeg a hadiárva és özvegyek részére adományozta.

— **A református templomban** most vasárnap, június 25-én, d. e. 10-órakor a Vörös kereszt javára ünnepélyes istentisztelet fog tartatni.

— **Záró ünnepély.** A bajai izr. iskola csütörtökön tartotta az évzáró ünnepélyt, amelyen Kun Lajos igazgató meleg, kegyelletes szavakban emlékezett meg boldog emlékü elődjéről, Erdős Jakab váratlanul elhunyt volt igazgatóról. Az ünnepségen — amely egyike a legsikerültebb és legszebb ünnepségek közé tartozik — több hazafis ének és szavalat volt. Az ünnepség keretében megemlékeztek Braunfeld József kántor 40 éves jubileumáról, aki az iskola istentiszteletein 40 esztendeje állandóan előmádkozik és ugyancsak a ztrőünnepély keretében ülték meg Burger Salamon főkántor 25 éves jubileumát, aki immáron egy negyed százada tanítja a zsidó iskolákban az éneket. Mindkettőjüket meleg szeretettel ünnepelte úgy az iskola, mint a közönség. A záró ünnep után a templomban volt az iskolát elhagyó 4-ik pol-

Hirdessen a Bajai Független Ujság-ban



Vasárnap, június hó 25-én,
d. u. 1/3, 1/5, 1/7 és este 9 órákor

A világirodalom egyik legnagyobb alkotása, mely felülmulja az összes eddig látott hasonló zsánerű mozgóképeket!

Salambó

dráma 6 felvonásban. GUSTAV FLAUBERT hasonló című regénye nyomán.

Vígjáték sorozatunk rendkívüli ujdonsága!

Albert mint gólem

A legötletesebb vígjáték 2 felvonásban. Főszerepben ALBERT PAULIG.

Két órás műsor!

Hadi hiroadó a legujabbharctérfelvételeket hozza.

Gyermek- és katonajegyek csak a fél 3 órai előadáson érvényesek.

Szíves látogatást kér

Uránia Mozdó Színház.

gári iskolai leányok konfirmációs ünnepe, amelyen dr. Vojnits Ferenc polgármester is megjelent.

— **Hivatalos órák a városházán**
A legutóbbi tanácsülés határozata szerint július hó elsejétől fogva a város házában a nyári folyamán nem lesz délután hivatalos óra. A nyári hivatalos óra hétköznapokon fél 8 órákor reggel kezdődik és délután fél egy órákor végződik.

— **Salambó** az Uránia vasárnapi műsorának a legkiemelkedőbb pontja. Mintha jelenésében megkapó és élvezetes. E mellett a remek dráma mellett sem törpül el a kacagtató, művésziesen megírt és megjuttatott vígjáték, az Albert mint Gólem. Ez a vígjáték állandóan derűtségben fogja a publikumot tartani.

— **A Vörös** kereszt halás köszönetét fejezi ki Milkó Mátyásné urasszonynak ötvén, Valmiat Weidinger Dezsőné urasszonynak husz korona szíves adományáért.

— **Az ajtó nélküli ház** Az Apolló mozgó színház 6 hetes szentásztája. Ez a szédületesen szép mozdárab a szó igaz értelmében elfogja büvölni a néző publikumot, mert csodás hatásában szinte páratlanul áll. Az ajtónélküli ház az Apolló közönsége előtt sokáig emlékezetes marad.

Jön! Az Apollóba! Jön!

Adakozzunk a bajai rokkantaknak, hadiárvának, özvegyeknek és a hadbavonultak nélkülvő családtagjainak. Adományokat elfogad a polgármesteri hivatal.

Eladó

kedvező feltételek mellett a volt kisszállási uradalni nagy magtár, özv. **Bartschné.**

Tölgyfadeszka

nagyobb mennyiségben eladó.
Tür István-utca 7. szám

Az üzletért és hirdetésért felelős: FODOR KÁROLY.
Segédszervező: Dr. STERN JÓZSEF.
Nyomda: CORVIN NYOMDA, BAJA.
Nyomtatott a „Corvin”-könyvnyomda gyoraszulóján Baján.
Magyar királyi 128 R.



APOLLO MOZGÓSZÍNHÁZ

BAJÁN, A KISVÁSÁRTÉREN.

Vasárnap június hó 25-én:
délután 3 órától este 8-ig folytatódó előadások, az utolsó előadás kezdete este 9 órákor.

A budapesti „Omnia” mozgószínház nagysikerű ujdonsága!

Ajtónélküli ház.

Fantasztikus bűnügyi regény 3 felvonásban.

A vörös kísértet,

kedves vígjáték 1 felvonásban.

A trüsszentés hatása.

Kacagtató bőhozat

Régi és új táncok.

Színes látványosság.

Tekintsettel az új időrendszere éttesítjük a n. é közönséget, hogy előadásainkat este pontban 9-kor kezdjük

B pártfogást kérve tisztelettel

az „APOLLO”



FÉLIX-FÜRDŐ

Nagyvárad mellett.

Téli és nyári gyógyhely.

Csusz, köszvény, ischiás, izzadmányok és női betegségek ellen, legjobban javálva. — Uj bérlet. — Uj berendezéssel és villanyvilágítással.

Nyujtsunk segítő kezét megvakult katonáinknak!

Csodás hatású araszépitő és
finomító

A VILAGHIRŰ FÖLDES-féle

MARGIT
CRÉME és
SZAPPAN

a Margit-crème zsírtalan Ártal-
matlan, rögtön szépít. **Ara 1 kor.**

A Földes-féle Margit-szap-
pan pár nap alatt lemosza a szep-
lőket, néjfoltokat s megszűntet
minden bőrbajt. **Ara 70 fillér.**

Kapható minden gyógyszerárban,
drogeriában és illatszertárakban.

6 koronás rendeléseket bérmentve
küld

Földes Kelemen gyógy-
szertára Aradon.

BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK
(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél: **1.600,000** korona.

Elfogad TAKARÉKBETÉTEKET. Leszámitol ezidő-
szerint is VÁLTÓKAT. Engedélyez JELZÁLOGKÖL-
CSÖNÖKET. Vesz és elad ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS
PÉNZNEMEKET. Előleget ad ÁRUKRA ÉS ÉRTÉK-
PAPIROKRA. Triesti Általános Biztosító Társaság.
(Assicurazioni Generali) főügynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, bető-
résees lopás és baleset elleni biztosításokat.**

Sirolin "Roche" biztos
gyógyhatást nyújt **katarhusoknál**
hörghurutnál, asthmanál, influenza után.
Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget
csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvá-
gyra való kedvező befolyása megkönnyíti
a **Sirolin "Roche"**-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek
meghűléseit legbiztosabban a
Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért
nélkülözhetetlen ezen elismert és
bevált szer minden háztartásban.
Szíveskedjek a gyógytárakban
határozottan **Sirolin "Roche"**-t kérni!

„ATLASZ"

ASBEST CEMENTPALA

versenyen kívül legkitűnőbb
minőségű tetőfedő anyag.

AZONNALI SZÁLLÍTÁSRA

minden mennyiségben kapható.

Védjegy



Védjegy

Sürgőnycim:
Palatias Budapest.

Telefon:
179 - 60.

„ATLASZ"

Asbestcementpalagyár Részvénytársaság

Központi iroda: Budapest, Dorottya-u. 6/a. :: Gyár: Budafek.

Főelárusítóhely Baja **GRÜNHUT MIKSA BAJA.**
és környéke részére: Spitzer-féle téglá-, cementár- műkögyára.

Sürgőnycim: Grünhut, Baja.

Telefonszám: 111.

MÉSZ
és
ce ment

Állandóan friss mi-
nőségben kapható.

Grünhut Miksa

Spitzer-féle téglá és ce-
ment-gyár

Telefon szám. 111



VÉDJEGY **„MODIANO"**
CLUBSPECIALITÉ

A LEGDRÁGABB
A LEGJOBB!

Orvosi tanácsára úgy a hivélyek
mint a lapocok kik nyomtatlanok, de
mindenikben benne van víznyomással
a védjegy és a gyáros aláírása. S. G. Rodin